

# Statek z oblasti Hané A

Poté, co jsme pro vás připravili statek ze severočeské oblasti a vyzvali vás, abyste nám navrhli další území, ze kterých budete chtít lidové stavby, obdržela redakce řadu přání. Nejvíce čtenářů navrhovalo hanácký statek, a tak jsme jej zpracovali a dnes začínáme s jeho otiskováním. Je velmi rozsáhlý, přineseme jej proto ve čtyřech částech, které budete moci vždy samostatně postavit. Číslování dílů je průběžné, a proto jsme jednotlivé části odlišili barevným podložním číslem ve vystřihovance. Část A (špýchar a obytné stavení) má podložení žluté, část B (chlévy a terény) má podložení modré, část C (maštal a hospodářský dvůr) oranžové a část D (stodola, sušárna ovoce a sad) mají podložení zelené. U druhé a třetí části jsou volné plochy, které můžete použít na vysprávkování míst, u kterých jste třeba udělali chybu, nebo na zakrytí nežádoucích spár při sesazování jednotlivých částí.

Před vlastní stavbou jednotlivých částí provedete přípravné práce - jsou stejné pro všechny části, a proto je shrneme v dnešní, úvodní části a u dalších částí je už nebudeme opakovat. Výjimkou jsou poznámky o provedení rysek na rubu některých dílů. Ty budou uváděny u každé části samostatně. Nejdříve nařezáte ohybové hrany: ty, které budete nařezávat z líce tisku, jsou kresleny plnou čarou, která je mimo kresbu dílu opatřena černou šipkou, jejíž špička směřuje na lom (pokud pro šipku není místo mimo díl, je vyznačena na chlopní dílu). Čáry, které budete nařezávat z rubu tisku, jsou kresleny čerchovaně. Výřezy ploch z dílu jsou značeny červenou úhlopříčkou. Při stavbě modelu budete potřebovat obyčejné sirky nebo nosník o profilu 2 x 2 mm. Použijete je při stavbě plotů jako kůly. Jejich skutečná délka je vyznačena ve vystřihovance, barva také.

Vzhledem k rozsahu stavby je nutné, abyste pracovali s co možná největší přesností - každá chyba při nařezávání nebo lepení může znamenat velké potíže při celkovém sestavování. Pracujte proto s rozmyslem, nespěchejte a věnujte tak velké stavbě dostatek času, trpělivosti a přesnosti. Tolik úvodem a teď už můžete začít se stavbou první části.

## A. Špýchar a stavení.

**Nejdříve si vyznačte rysky, na které budete v průběhu stavby lepit z rubu další díly:** na díl 1 přenesete rysky A, B, C, D a F, na díl 2 rysky E, na díl 21 rysky G a H. Začnete špýcharem: zpracujete díl 3 a přilepíte z rubu na díl 1. Deset oken 5 zkompletujete a přilepíte devět na díl 1 a jedno na díl 2. Dvěře 4 zpracujete a přilepíte na díl 2, kam ještě přilepíte i zkompletovaný díl 6. Vytvarujete díly 7 (2x) a přilepíte je na díl 8 a 10 a vytvarovaný díl 11 na díl 9. Zpracované dveře 12 přilepíte na rub dílu 13 a pak už můžete začít s kompletací. Díl 8 připojíte na díl 1 (na rysku C), stejně tak díl 10 (na rysku D) a díl 9 na díly 10 a 8. K celku připojíte díl 13: lepíte postupně na díly 1, 8, 9 a znovu 1, terén zatím k celku nepřilepíte.

**Zkompletujete lavičku 15 a osadíte na vyznačené místo na dílu 13.** Zpracujete dva trámy 17, přilepíte na strop 16 a ten připojíte k celku - ale jen jednou chlopní k dílu 9, ostatní necháte volné tak, abyste strop mohli zvednout a teď teprve přilepíte terén dílu 13 k dílům 8, 10 a 9. Zpracujete stupeň 14, osadíte na terén 13 a pak dokončíte přilepení stropu 16 k dílům 8, 10 a 13. Zpracujete žebro 20, přilepíte na díl 2 (na rysku E) a celek připojíte k dílu 1 (z toho žebro 20 na rysku F). K dílu 2 teď připojíte díl 195 a celou stavbu zakryjete zpracovanou střechou 18: lepíte postupně, nejdříve na vnější dlouhou stranu, pak na díl 2, druhou krátkou

stranu a nakonec na druhou dlouhou stranu. Zpracujete nároží převislých (okapových) částí krátké strany střechy a úpravu dokončíte dílem 19, který přilepíte na díl 195. Na střechu ještě osadíte zkompletovaný žebřík 197.

**Zkompletujete okna 31 (3x), 32 (3x) a přilepíte na díl 21.** Dva oblouky vjezdu 28 vytvarujete, připojíte k dílům 25, 26 a ty přilepíte (opět díly 28) k základnímu dílu stavení 21. Díl 23 připojíte k dílům 25, 26 a na rysku G na dvorní straně dílu 21; obdobně ke stejným dílům, ale na rysku H na dvorní straně dílu 21 připojíte díl 24. Zpracujete okno 85, přilepíte k dílu 22 a ten připojíte k celku, tj. k dílu 21. A teprve teď přilepíte díly 23 a 24 na rysky G a H na uliční straně dílu 21. Zpracujete tři trámy 30, přilepíte na vyznačená místa dílu 27 a ten připojíte k celku, tj. k dílům 23, 24, 25, 26. Terén vjezdu 43 přilepíte na terénní chlopně dílů 23, 24, 25, 26.

**Samostatně zpracujete střechu.** Začnete komínem: Z dílů 37 a 38 postupně slepíte komínovou hlavu a tu osadíte na zpracované tělo komína 36. Hotový komín zalepíte do rozložené části střechy 35. Zkompletujete část střechy nad vjezdem 33 a připojíte k dílu 35, pak celou střechu osadíte na stavení, tj. na díly 21 a 22. Lepíte opět postupně - nejprve na dlouhé strany, nakonec na štít 22.

**A teď už můžete stavení připojit ke špýcharu:** díl 21 přilepíte na vyznačené místo na dílu 1 a střechu 35 na díly 1 a střechu 18. Celek lehce zatížíte a necháte proschnout. Zpracujete vrata vjezdu, tj. díl 29 (2x), a vlepíte je do vjezdu na vyznačená místa oblouku 28.

**Tím také práce na části A prozatím končí.** Jejich zbylé díly, tj. 62, 63, 64 (sedm kusů sirek), 80, a další díly části B, tj. 15, 39, 40, 41, 42, 60 (2x) a 196, si zatím uložte; budete s nimi pracovat až při stavbě části B.

Věříme, že jste pracovali úspěšně a že vás práce zaujala natolik, že již teď netrpělivě čekáte na pokračování. Navíc v příštím čísle najdete i celkový pohled, který vám poslouží jako orientace pro sesazování jednotlivých částí statku. Do té doby se na vás budou těšit

Anna a Richard Vyškovských





